
METAS

apresentar a Lei de Hess.

OBJETIVOS

Conhecimento do conceito de energia;

Aula
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(Fonte: http://4.bp.blogspot.com)
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Aula

6

2
CO2(g), H2

de aproveitamento, iremos a partir de agora estudar as quantidades de calor 
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fus

vap
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Aula

6
vapor se converta ao estado gasoso. 

que o fato da entalpia poder ser determinada pela soma do processo global das 

transita de uma fase a outra.
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Exemplo 1: Utilizando os conhecimentos obtidos na disciplina medidas 

cesso pode ser acompanhado de ganho ou perda de energia. Vamos agora 
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Aula

6
os valores exatos para todos os elementos. Podemos representar, de forma 

e

2-), que ocorre quando uma grande quantidade de energia 
-

2- :
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2

3) e 
do metano (CH4

valor encontrado para o CH4 de 415 kJ/mol. A mesma coisa ocorre na 
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Aula

6

menos a entalpia dos reagentes: 
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K, a 273,15 K ou a qualquer outra temperatura. 

f

f

2
(O2

C

Podemos observar a capacidade de energia gerada pelos diversos 
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Aula

6

(em termos de calor, principalmente), tornando-se assim autor de um dos 

LEI DE HESS

cada uma destas etapas.

valor de 

de etapas, o 

para formar CO2

Etapa 1:

Etapa 2:

Processo Total
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4 2) para 
formar CO2 e H2O (Figura 3). 

Observe que ambos os caminhos produzem o mesmo valor de H.

H1 = H2 + H3

dos principais poluentes presentes na atmosfera, proveniente da com-
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Aula

6
Anteriormente vimos que:

transformam em produtos, ambos, reagentes e produtos, nos seus respectivos 

4NO3

2
que age sobre o sistema nervoso central fazendo com que as pessoas 
riam histericamente. O N2

4NO3

2

2O).
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4NO3(s),
produzindo N2O(g) e a H2O(l)

NH4NO3

2
do NH4NO3

4NO3 seja 

NH4NO3
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Aula

6

pode ser completamente transformada em calor, podendo, assim, ser de alguma 

a capacidade que o sistema possui em absorver ou liberar calor sem necessaria-

constante. Quando aquecida a volume constante, o aumento na tempera-
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Como vimos nas aulas anteriores, um processo que ocorre a volume 

Exemplo 3: A glicose (C6H12O6

de 0,34 kJ. K-1, 0,4 g de glicose. Observando que a temperatura aumentou 
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Aula

6
a)

c)

2 no 
produto e 6 moles gasosos de O2

quantidades Cv e Cp
por Cv,m e Cp,m
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2

3(s)), 
2(s)) como um catalisador segundo 

do que no anterior. Suponha que para obter 3,0 moles de O2(g) o sistema 

-1.
mol-1

molar a volume constante?
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Aula

6

p
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